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Вступ 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства одним із 

пріоритетних завдань є створення передумов для виховання особистості, 

здатної творчо і критично мислити. У зв’язку з цим перед системою освіти 

постало важливе завдання – створення найбільш сприятливих умов для 

розвитку високоосвіченої та активної людини, вироблення новітніх 

концепцій виховання. Визначальним фактором в цьому виступає формування 

базових компетентностей учнів. Для сучасної стратегії розвитку національної 

школи характерним є зростання уваги до особистості школяра, 

максимального розкриття його обдарування, інтелектуального розвитку.  

 Окрім того, в сучасних умовах не тільки зростає значення гуманітарної 

освіти, а й змінюється її зміст, оновлюються форми та методи навчальної 

діяльності. Актуальність обраної теми зумовлена сучасними тенденціями 

соціально-економічного й суспільно-політичного розвитку України, 

підвищенням ролі людини в усіх сферах діяльності. Тому зараз виникла 

потреба в розвитку творчих, активних, інтелектуально й духовно розвинених 

громадянах, здатних успішно й ефективно реалізувати власний творчий 

потенціал, жити в полікультурному суспільстві та адаптуватися до його 

змінних умов.  

Сучасна українська освіта має нову філософію, засновану на 

інноваційних технологіях, а реформування освіти визначає розвиток творчої 

особистості учня як одне з пріоритетних завдань, тому що саме від творчих 

людей залежить розвиток суспільства. Безперечно, щоб щось створити, 

потрібно мати певну кількість знань, бо знання – це основа творчості. У 

зв’язку з цим реалізовувати розвиток творчих здібностей учня можна на 

заняттях з історії в школі, тому що такі уроки дають можливість самостійно 

здобувати знання з різноманітних джерел та творчо їх використовувати в 

подальшій діяльності, формують компетентності критичного й креативного 

мислення.  
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Здатність до творчості формується в діяльності, і саме через творчість 

здійснюється самореалізація особистості учня. Тому вчителю сьогодні 

необхідно надати учневі можливість реалізувати свої здібності на уроці. 

Інноваційний шлях розвитку суспільства можна забезпечити лише тоді, якщо 

сформувати покоління людей, які і мислять, і діють по інноваційному. Ось 

тому й приділяється значна увага творчому розвитку особистості, її 

комунікативних здібностей, самостійності у прийнятті рішень, креативності, 

критичності та культури мислення, розвитку інформаційних і соціальних 

навичок, що в комплексі формує одну з визначальних компетентностей 

особистості – громадянськість.  

Об’єктом дослідження є освітній процес в закладах загальної 

середньої освіти в контексті навчання учнів історії. 

Предметом дослідження є організація творчої діяльності учнів при 

вивченні історії в школі. 

Хронологічні межі охоплюють період з 90-х рр. XX ст. до 2020 р., що 

дозволяє простежити еволюцію методики організації творчої діяльності учнів 

на уроках історії та позаурочних заняттях. 

Метою роботи є з’ясування і висвітлення особливостей організації, 

дидактичного змісту та ефективності творчої діяльності учнів при вивченні 

історії в школі. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

– охарактеризувати джерельну базу та науково-методичну літературу з 

теми дослідження; 

– розкрити місце і роль творчої діяльності учнів у змісті сучасної 

шкільної історичної освіти; 

– визначити ключові завдання, функції й етапи творчої діяльності 

учнів; 

– проаналізувати методи, засоби та прийоми організації творчої 

діяльності на уроках з історії та у позаурочний час; 
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– з’ясувати вплив творчої діяльності учнів на формування затребуваних 

сучасністю компетентностей особистості.  

Теоретико-методологічну основу роботи становлять системний 

підхід до цілісних педагогічних процесів і явищ, наукові положенння про 

роль діяльності у формуванні творчих здібностей учнів, принципи 

педагогічного дослідження: принцип цілісного дослідження освітнього 

процесу, об’єктивності, принцип історизму, поглибленого розгляду 

досліджуваної проблеми. Також використано методи системного підходу, 

системно-структурного аналізу і синтезу, теоретичного аналізу педагогічних 

ідей, узагальнення практичного досвіду.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріали можуть 

використовуватися студентами для підготовки до семінарських занять з 

курсу “Методика викладання історії в школі”, написання рефератів, курсових 

робіт, а також в освітньому процесі викладання історії в закладах загальної 

середньої освіти, при підготовці виступів на наукових конференціях. 

Структура роботи відповідає визначеній меті та основним завданням 

дослідження і складається зі вступу, трьох розділів (поділених на окремі 

підрозділи), висновків і списку використаних джерел та літератури.  
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Висновки 

 

Отже, сьогодні у суспільстві виникла потреба в творчих, діяльних і 

обдарованих, інтелектуально й духовно розвинених громадян. За таких умов  

реформування системи освіти висуває розвиток творчої особистості учня як 

одне з пріоритетних завдань. Саме від творчих і креативних людей залежить 

подальший успішний розвиток суспільства. Визначальним фактором в цьому 

контексті виступає формування базових компетентностей учнів. Для сучасної 

стратегії розвитку національної системи освіти характерним є зростання 

уваги до особистості учня, максимального розкриття його обдарування, 

інтелектуального розвитку, що забезпечує пріоритетність розвитку творчих 

рис. 

Аналіз наукової і навчально-методичної літератури дозволяє 

стверджувати, що творчість – це діяльність, результатом якої є створення 

нових цінностей, як матеріальних, так і духовних. Творчість для учня в 

процесі вивчення історії передбачає наявність у нього здібностей, мотивів, 

знань і умінь, завдяки яким створюється інтелектуальний продукт, що 

відзначається новизною, оригінальністю, унікальністю. Вивчення цих 

властивостей особистості учня виявило важливу роль уяви, інтуїції, 

неусвідомлених компонентів розумової активності, а також потреби в 

самоактуалізації, в розкритті й розширенні своїх творчих можливостей. 

Основним засобом виявлення і розвитку в учнів творчих здібностей і 

обдарованості, підготовки їх до практичної діяльності є самостійна робота у 

процесі вивчення історії. Залежно від підготовленості учнів, учитель щоразу 

повинен сам визначати послідовність і насиченість самостійної роботи, 

проявити свою творчість та ініціативу. В міру переходу учнів з класу в клас 

зростає рівень їх знань і пізнавальні можливості. Історичний процес 

розкривається все повніше й глибше. У зв’язку з цим і види самостійної 

роботи поступово ускладнюються, але треба також пам’ятати, що самостійна 
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робота – не самоціль, а один із засобів поліпшення всієї навчально-виховної 

роботи, підготовки учнів до життя, до творчої діяльності. 

Водночас, для того, щоб самостійна робота учнів була ефективним 

засобом організації творчої діяльності потрібно дотримуватись певних умов: 

чіткої, конкретної постановки завдань перед учнями, характер завдань і 

запитань для самостійної роботи та їх складність на різних етапах навчання 

повинен змінюватись, завдання для самостійної роботи мають бути 

доступними і посильними, повинна бути диференціація завдань для 

самостійної роботи, повинна дотримуватись систематичність і послідовність 

застосування самостійної роботи учнів в процесі навчання, важливо 

дотримуватись взаємозв’язку різних видів самостійної роботи учнів на уроці 

та урізноманітнювати їх, повинен існувати взаємозв’язок класної і домашньої 

самостійної роботи. 

Надзвичайно важливим прийомом і засобом організації творчої 

діяльності учнів є дослідницька діяльність як під час уроків, так і у 

позаурочний час. Річ у тім, що кожен урок з використанням дослідницького 

методу або прийомів дослідницької діяльності – це процес спільної роботи 

учня та вчителя, під час якої формуються умови для розвитку творчості. У 

процесі систематичної пошукової та дослідницької роботи в учнів 

формуються компетентності, які сприяють подальшій успішній 

самореалізації як у подальшому навчанні, так і в житті. 

Отже, організація творчої діяльності учнів у процесі вивчення історії є 

цілеспрямованою взаємодією вчителя й учнів на засадах діалогу, 

співробітництва і співтворчості з метою активізації та розвитку мислення, 

почуттів, волі, творчого потенціалу, узгодження мотивів, цінностей, знань, 

умінь та рефлексивної поведінки учнів, поступового їх переведення на рівень 

самоорганізації власної діяльності завдяки створенню і розширенню 

творчого мікросередовища в навчальному процесі шляхом упорядкування 

мети, принципів, змісту, методів, засобів і форм спільної діяльності. 
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